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Součinnost vojsk 
spojeneckých armád 
v operacích

Redakčně zpracovaný a zkrácený článek armádního generála 
A. I. Gribkova, uveřejněný v sovětském časopise „Vojennaja 
mysl“ čís. 5/1982.

Poslední léta jsou charakterizována značně zostřenou mezinárodní situací. Vládnoucí 
kruhy USA otevřeně vstoupily na cestu к dosažení vojenské převahy nad Sovětským sva­
zem a dalšími státy socialistického společenství. S tímto cílem uvádějí do života pro­
gram dalšího zvyšování počtu prostředků ozbrojeného zápasu, který nemá obdoby. Při­
tom hlavní důraz kladou na výrobu a zavádění nejnovějších strategických jaderných 
systémů, raket středního doletu, neutronových a chemických zbraní.

Sovětský svaz a další bratrské socialistické státy nemohou nečinně přihlížet к tomuto 
vývoji událostí. Proto do té doby, dokud imperialistické státy budou zvyšovat mezinárodní 
napětí, prosazovat závody ve zbrojení, státy — účastníci Varšavské smlouvy budou ne­
ustále pevňovat svůj vojenskopolitický obranný svaz, udržovat na potřebné úrovni bojo­
vou sílu Spojených ozbrojených sil, rozvíjet marxisticko-leninskou vojenskou vědu, formy 
a způsoby přípravy vojsk к rozhodnému zničení jakéhokoli agresora.

Jedním z nejdůležitějších opatření při upevňování bojové pohotovosti bratrských 
armád států socialistického společenství je další rozvíjení teorie a praxe zabezpečení 
spolehlivé součinnosti vojsk, sil a prostředků spojeneckých armád v operacích.

□
Bojové zkušenosti z minulých válek po­

tvrzují, že těsná a nepřetržitá součinnost 
vojsk měla vždy velký význam při dosa­
žení cílů ozbrojeného zápasu. Úspěšně vést 
operace v soudobých podmínkách je mož­
né jen sjednoceným a přesně sladěným 
společným úsilím různých druhů ozbroje­
ných sil a druhů vojsk. Proto organizace 
a neustálé udržování součinnosti je jedním 
z hlavních principů vojenského umění a 
nejdůležitější povinností velitelů a štábů.

Součinnost, jako důkladně plánovaná a 
složitá kategorie vojenského umění, má 
velmi dlouhou historii. Na základě rozvoje 
vojenství získávala nový obsah, rozšiřovaly 
se její rámce a rozsah, narůstala složitost 
řešených úkolů. To je podmíněno přede­
vším neustálým zdokonalováním a vznikem 
kvalitativně nových zbraňových systémů a 
bojové techniky. V důsledku toho se pod­
statně zvyšují bojové možnosti a mobilnost 
vojsk (sil), prostředků, mění se charakter
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a obsah válečné činnosti. Současně s tím 
narůstá intenzita boje ve všech prosto­
rech — na zemi, ve vzduchu i na moři — 
za vybojování a udržení iniciativy; zvětšuje 
se prostorový rozmach operací, jejich ak­
tivnost, rozhodnost a dynamika; zvyšují se 
možnosti bojujících stran к narušení sou­
činnosti, a to vyřazením jednotlivých dru­
hů vojskových organismů, prvků operační 
sestavy vojsk (sil) a systémů velení boje 
v krátké době. S neustálým růstem rozsa­
hu a náročnosti charakteru prací, spoje­
ných s organizací a udržováním pevné sou­
činnosti se projevuje tendence zkracovat 
dobu na jejich splnění. Ostrý rozpor mezi 
neustále rostoucí složitostí organizace sou­
činnosti a dobou vyčleněnou na splnění 
všech vyplývajících opatření může být vy­
řešen jen na základě vědeckého přístupu 
к tomuto problému.

Organizovat a udržovat součinnost mezi 
různými silami a prostředky je složitou zá­
ležitostí i v rámci ozbrojených sil jednoho 
státu, protože se liší prostorem činnosti a 
bojovými možnostmi. Ještě obtížnější je ře­
šit tento úkol při přípravě a vedení váleč­
né činnosti spojeneckým uskupením vojsk. 
Toto souvisí s řadou faktorů. Vojska národ­
ních armád se mohou lišit výzbrojí, orga­
nizační strukturou, bojovými možnostmi, 
úrovní přípravy vojsk a jejich morálně po­
litickým stavem, názory velení na formy a 
způsoby vedení válečné činnosti i na me­
tody práce, organizací technického a týlo­
vého zabezpečení, získanými bojovými zku­
šenostmi a národními tradicemi. Sladění 
úsilí spojeneckých armád může být ztíže­
no rovněž specifikou přípravy a vedení 
operací v různých fyzickogeografických 
podmínkách jednotlivých válčišť.

Při řízení a koordinaci bojové činnosti 
armád musí spojenecké vojenskopolitické 
velení řešit značné množství složitých úko­
lů. Mezi nimi mají zvláště důležitý význam:

— zabezpečení vysoké bojové efektivnos­
ti při používání spojeneckých armád v zá­
jmu dosažení vojenskostrategických cílů, 

— organizace sladěného použití druhů 
ozbrojených sil a druhů vojsk,

— dosažení zkoordinované činnosti sva­
zů (různých uskupení) a prvků operační 
sestavy vojsk (sil),

— rychlé obnovení narušené součinnosti, 
— udržování součinnosti mezi orgány 

technického a týlového zabezpečení,
— překonání jazykových těžkostí.
Problém zabezpečení vysoké bojové efek­

tivnosti při používání spojeneckých armád 
vznikl současně se vznikem válek, které 
měly spojenecký charakter. Přitom kvali­
ta jeho řešení i stupeň dosažení sladěnosti

v činnosti spojeneckých vojsk závisely pře­
devším na sledovaných politických cílech 
stran ve válce, na jejím charakteru a pod­
mínkách vedení.

V letech druhé světové války byla sou­
činnost mezi spojeneckými armádami států 
protihitlerovské koalice organizována ná­
sledovně. К zabránění izolované činnosti 
anglických a amerických ozbrojených sil a 
к zabezpečení sladěnosti v jejich bojovém 
použití byl vytvořen speciální orgán — Spo­
jený výbor náčelníků štábů, který sehrál 
významnou úlohu při dosahování lepší ko­
ordinace úsilí spojenců. Nejdůležitější pro­
blémy společného vedení války byly kro­
mě toho projednávány na konferencích za 
účasti nejvyšších státních činitelů.

Přesto však do konce války nebyl zcela 
vyřešen problém součinnosti mezi spoje­
neckými armádami. Na překážku tomu byly 
úzké zištné cíle a meziimperialistické roz­
pory, které vyplývaly jak z podstaty kapi­
talismu, tak i z neshody vojenskopolitic- 
kých zájmů. V důsledku toho např. spojen­
ci nevyužili výhodné situace, která vznikla 
na frontě v západní Evropě koncem srpna 
roku 1944, к úplnému zničení německých 
fašistických vojsk ve Francii. Často se stá­
valo, že anglická vojska vedla útočnou čin­
nost a americká vojska neprojevovala ak­
tivnost, i naopak. V důsledku toho mohl 
nepřítel manévrovat svými silami a pro­
středky z jednoho směru na druhý. Záporný 
vliv na operativnost řešení otázek součin­
nosti mělo také odtržení Spojeného výboru 
náčelníků štábů spojenců ve Washingtonu 
od evropského válčiště a omezenost jeho 
funkcí.

V závěrečném období Velké vlastenecké 
války stali se spojenci sovětských ozbroje­
ných sil armády celé řady východoevrop­
ských států. Stačí připomenout, že vojska 
těchto států se zúčastnila přibližně patnácti 
mohutných operací Rudé armády.

Součinnost mezi nimi byla organizována 
na principiálně novém základě a na pečli­
vém zhodnocení zvláštností vývoje vojen­
skopolitické situace, bojových možností ná­
rodních vojsk, jejich zkušeností, zabezpe­
čení a dalších faktorů. Jejich úsilí ve stra­
tegickém měřítku bylo sjednocováno a 
usměrňováno jediným orgánem — Hlavním 
velením. Velký význam к dosažení přesné 
součinnosti mezi spojeneckými vojsky na 
operační úrovni mělo přímé podřízení sva­
zů a svazků národních vojsk velitelům 
frontů Sovětské armády, dokonale orga­
nizovaná vzájemná výměna představitelů 
mezi operačními a taktickými štáby, využí­
vání operačních skupin (vojenských misí), 
které byly spojujícími orgány mezi svazy 
spojeneckých armád různých států.
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Sladění úsilí svazů a svazků Sovětské 
armády, vojsk Bulharska, Československa, 
Polska a Rumunska se vyznačovalo vyso­
kou operativností. Bylo uskutečňováno ne­
jen s využíváním stálého představitele, ale 
též osobními setkáními, společnou prací při 
plánování operací a přímými kontakty ve­
litelů součinnostních vojsk. To zabezpečo­
valo jednotné chápání operačních úkolů 
a cílevědomé velení vojskům ve společných 
operacích. Sovětské vojenské velení velmi 
pozorně hodnotilo návrhy velitelů spoje­
neckých armád, bralo je v úvahu při plá­
nování operací a poskytovalo jim všestran­
nou pomoc při přípravě a vedení bojové 
činnosti.

Mnohaleté historické zkušenosti spoje­
neckých států v oblasti vojenské spolu­
práce svědčí o tom, že při organizaci sou­
činnosti patří mezi rozhodující faktory: 
příslušnost ke společenskému systému, sle­
dované cíle ve válce a vztahy mezi státy. 
Nerovnoprávné vztahy, založené na diktá­
tu a nátlaku z pozice síly, ztěžují řešení 
již beztak složitých otázek koordinovaného 
úsilí spojeneckých armád. A naopak, spo­
lečné politické a vojenskostrategické ná­
zory, spravedlivé cíle války, jednota úkolů, 
rovnoprávnost, úplné vzájemné chápání, 
bojové bratrství spojeneckých armád — to 
vše umožňuje lépe překonávat vzniklé po­
tíže, kvalitněji plnit úkoly společným úsilím 
součinnostních vojsk. V tomto směru armá­
dy států — účastníků Varšavské smlouvy 
mají nesporné přednosti před spojenými 
ozbrojenými silami agresivního bloku NATO.

V operacích spojeneckých armád je jed­
ním z nejdůležitějších problémů součin­
nosti zabezpečení sladěného použití druhů 
ozbrojených sil. Obsah a naléhavost proje­
vu toho problému se měnily v závislosti na 
rozvoji vojenství.

V současném období v důsledku vědecko­
technické revoluce byly nejen dále kvali­
tativně zdokonaleny klasické prostředky 
ničení, ale vznikly i principiálně nové pro­
středky — jaderné zbraně. To mělo za 
následek vybudování takového druhu ozbro­
jených sil, jako jsou raketová vojska stra­
tegického určení SSSR. Mají vysokou bo­
jovou pohotovost a jsou spolehlivým štítem 
bezpečnosti Sovětského svazu, států socia­
listického společenství a hlavním faktorem, 
který brání agresivním snahám imperialis­
mu. SSSR, i když má к dispozici tak mo­
hutné zbraně, nikoho neohrožuje a nemá 
v úmyslu je použít jako první. Jen mimo­
řádné okolnosti, a to jaderné napadení so­
větského státu a jeho spojenců agresorem, 
bude mít za nevyhnutelný následek zdrcu­
jící jadernou odplatu.

Kvalitativní a kvantitativní růst zbraní 
a bojové techniky a vznik nových prostřed­

ků boje podstatně změnily úlohu a místo 
každého druhu ozbrojených sil ve složitém 
systému ozbrojeného zápasu. Zvětšení roz­
machu operací a jejich vedení na válčiš­
tích spojeneckými uskupeními, rozvinutými 
na území několika spojeneckých států, ješ­
tě dále zvýšily význam těsné a přesné sou­
činnosti při zničení nepřítele a dosažení 
cílů operace. V důsledku toho prošly znač­
nými změnami i obsah a struktura součin­
nosti jak uvnitř každého druhu ozbroje­
ných sil (druhu vojskj, tak i mezi nimi.

Zvýšení bojového potenciálu ozbrojených 
sil, zvětšený dostřel zbraní a jejich mohut­
ná ničivá síla se vší naléhavostí nastolily 
otázku o současném působení na nepřítele 
do celé hloubky sestavy jeho uskupení 
vojsk a o včasném využívání výsledků mo­
hutných palebných úderů к dokončení 
zničení agresora. Tyto úkoly mohou být 
úspěšně splněny jen za předpokladu přísně 
zkoordinované činnosti všech druhů ozbro­
jených sil a druhů vojsk ve všech prosto­
rech. Tím je současně předurčován přede­
vším vševojskový charakter soudobých ope­
rací. Zvláštní význam mají otázky sladě­
ného úsilí letectva a vojsk PVO, zabezpeče­
ní jednotného řízení jiných sil, určených 
к vybojování nadvlády ve vzduchu.

Nutnost centralizovaného řízení letectva, 
vojsk PVO a jiných druhů ozbrojených sil 
a druhů vojsk vyplývá z toho, že jejich bo­
jová činnost je úzce spojena a vzájemně 
podmíněna. Letectvo může být např. po­
užito к přepadení a zničení vzdušných cílů, 
tj. к plnění úkolů PVO. Na druhé straně le­
tectvo potřebuje, aby bylo bráněno silami 
PVO, a jeho odolnost v mnoha směrech zá­
visí na stavu protivzdušné obrany.

Historie zná mnoho příkladů, kdy nedo­
statky v organizaci součinnosti mezi druhy 
ozbrojených sil a druhy vojsk měly za ná­
sledek neodůvodněné ztráty jedněch z nich 
palbou druhých.

Hovoříme-li o problému součinnosti, je 
nutné poznamenat, že ve spojeneckých ar­
mádách v závislosti na ekonomickém roz­
voji jednotlivých států, geografické poloze 
a dalších faktorech může být různé množ­
ství druhů ozbrojených sil. Např. v někte­
rých armádách tvoří letectvo a vojska PVO 
jeden druh ozbrojených sil, v jiných jsou 
samostatnými komponenty armády. Všech­
no to ztěžuje organizaci a uskutečnění 
součinnosti mezi druhy ozbrojených sil 
spojeneckých armád a vyžaduje tvůrčí pří­
stup к řešení problémů součinnosti. Při 
tom rozhodujícím principem řešení úkolů 
koordinace úsilí vojsk, sil a prostředků 
v operacích je organizace součinnosti ve 
prospěch uskupení vojsk, která plní nejdů­
ležitější úkoly.
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Je nutné také brát v úvahu tendenci 
pravděpodobného nepřítele rozšiřovat vy­
užití všech prostorových sfér ve válce. 
V současné době se Pentagon usilovně při­
pravuje к využití i kosmického prostoru 
pro vojenské cíle. Bez ohledu na existující 
smluvní povinnosti, washingtonští stratégo­
vé otevřeně prohlašují, že ten, kdo dokáže 
získat kontrolu nad kosmem, dokáže roz­
hodujícím způsobem změnit poměr sil. Po­
dle jejich slov se to rovná nastolení svě­
tového panství. Právě proto se tak houžev­
natě pracuje na různých kosmických systé­
mech, které by mohly být využity pro 
vojenské cíle. V Pentagonu byl vytvořen 
speciální orgán — oddělení kosmického 
plánování.

Zvláštní místo ve společných operacích 
mají otázky organizace součinnosti mezi 
různými uskupeními vojsk a sil a v jejich 
rámci i mezi prvky operační sestavy. Při­
tom, jak svědčí zkušenosti z minulých vá­
lek, úsilí spojeneckých velitelství vždy 
směřovalo к doplnění slabých míst jedněch 
sil a prostředků na úkor silných stránek 
druhých, к vyloučení jejich vzájemných 
překážek při společném plnění úkolů. Tím 
se dosahovalo značného zvětšení celkové 
síly působení na nepřítele.

Formy a metody sladění úsilí byly různo­
rodé. Závisely na vzniklé situaci, čase, or­
ganizaci svazů, jejich podřízenosti a na 
charakteru plněného úkolu. Zvláštní pruž­
nost v práci velitelů a štábů a dokonalejší 
sladění byly vyžadovány v těch případech, 
kdy svaz měl ve své podřízenosti svazky 
různé národní příslušnosti, a součinnostní 
uskupení plnila různé úkoly: jedna útočila, 
druhá se bránila, třetí se přesunovala atd.

Činnost součinnostních svazů (svazků) 
byla zpravidla koordinována co do úkolů 
operace, způsobů jejich splnění, směrů a 
času. Hlavní úsilí spojeneckých vojsk bylo 
přitom vždy soustředěno na zabezpečení 
úspěšné činnosti uskupení, která působila 
na směru hlavního úderu. Složitost spočí­
vala v tom, že uskutečnění součinnosti za­
hrnovalo několik stupňů. Narušení součin­
nosti s kterýmkoli z nich mohlo nepříznivě 
ovlivnit celý systém.

Zkušenosti z celé řady operací Velké 
vlastenecké války ukázaly, že zařazení sva­
zů a svazků více než 2—3 národních armád 
do sestavy spojeneckého operačně strate­
gického svazu značně zkomplikovalo koor­
dinaci činnosti a velení vojskům.

Při vedení úderů v jednom prostoru, na 
přilehlých úsecích a směrech, při obklí­
čení a ničení uskupení nepřítele, při spoje­
ní s výsadky a v jiných podmínkách věno­
valo spojenecké velení značnou pozornost 
přípravě společných opatření, která by vy­

loučila vzájemné ničení vlastních vojsk. 
Takové příklady z historie válek nejsou 
ojedinělé.

Nejslabším místem v organizaci součin­
nosti, jak to potvrzují zkušenosti z válek, 
bylo zabezpečení boků a styků svazů (usku­
pení). Slabá místa boků a styků byla nej­
častější v těch případech, kdy se otázkám 
sladěného úsilí sousedních svazů, svazků 
a uskupení ozbrojených sil různých národ­
ností nevěnovala náležitá pozornost nadří­
zených orgánů a řešení těchto úkolů bylo 
plně ponecháno na velitelích součinnost­
ních vojsk. Na základě toho již v letech 
minulé války se dospělo к závěru, že plnou 
odpovědnost za zabezpečení boků a styků 
má nadřízený velitel.

Současně s hodnocením důležitosti sla­
děného úsilí svazů a operačních uskupení 
není možné zapomenout ani na důležitost 
těsné součinnosti vojsk na taktickém stup­
ni, kde se formují počátky úspěchu vede­
né operace. Proto nebylo náhodou, že vyšší 
velitelé v letech války často osobně a peč­
livě organizovali takovou součinnost na 
zvolených směrech při plnění důležitých 
úkolů (při průlomu obrany nepřítele, při 
zasazení druhých sledů, rychlých skupin a 
záloh do sražení, při násilném přechodu 
vodních překážek atd.).

Co se týče součinnosti mezi prvky ope­
rační sestavy vojsk, pak sladění jejich úsilí 
bylo v minulé válce uskutečňováno z hle­
diska nejdokonalejšího využití bojových 
možností, úlohy, předurčení, místa úkolu 
a způsobů činnosti každého prvku, dále 
z hlediska organické jednoty použití všech 
součástí daného uskupení vojsk к zabezpe­
čení dosažení společného cíle boje a ope­
race.

Jak ukazují získané zkušenosti, velký vý­
znam při úspěšném vedení bojové činnosti 
má udržování těsné součinnosti v průběhu 
bojové činnosti a její rychle obnovení v pří­
padě narušení. V Sovětské armádě byla vě­
nována tomuto problému zvláštní pozor­
nost od samotného zahájení Velké vlas­
tenecké války. Byla přijata zásada, že štáb, 
který není schopen udržovat nebo obnovit 
narušenou součinnost v průběhu boje, ne­
může být plnohodnotným orgánem velení. 
Význam této zásady v soudobé válce znač­
ně vzrostl. Mnohonásobné zvýšení bojových 
možností bojujících stran, dálky střelby a 
rychlost palby zbraní, pravděpodobnost 
vyřazení celých svazů, svazků a prvků ope­
rační (bojové) sestavy — to vše podstatně 
zkomplikovalo udržení součinnosti.

Zvláštní význam při vedení společných 
operací silami spojeneckých armád má za­
bezpečení stálé součinnosti. Analýzy bojo­
vých zkušeností potvrzují, že součinnost
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v operacích mezi armádami různých ná­
rodností byla nejčastěji narušována v těch 
případech, kdy nebylo dosaženo vojensko- 
politické a strategické jednoty, nebyly 
plněny úkoly ve stanovené době třeba jen 
jednou spojeneckou armádou, kdy se náhle 
změnila situace na frontě v důsledku ne­
očekávané činnosti nepřítele nebo překva­
pivého použití nových prostředků ozbroje­
ného zápasu, forem a způsobů jeho vedení, 
kdy nebylo zabezpečeno pevné velení a 
spojení. Tyto a další faktory je nutné brát 
v úvahu včas a předvídat potřebná opatření 
к zabezpečení snížení jejich nepříznivého 
vlivu na průběh operace. Bojové zkušenosti 
potvrzují, že к nejefektivnějšímu využívání 
společného úsilí je nutné dokonale sladit 
a podrobně rozpracovat plány společné 
činnosti spojeneckých armád a součinnos­
ti, dále v průběhu vedení bojové činnosti 
včas upřesňovat sestavu a úkoly vojsk, 
rychle obnovovat bojeschopnost uskupení, 
která utrpěla značné ztráty, okamžitě upřes­
ňovat způsob všestranného zabezpečení 
vojsk (sil), přijímat opatření к obnovení 
narušeného systému velení a nedopustit 
snížení úrovně pevnosti součinnosti. Tyto 
požadavky jsou plně aktuální i v součas­
ných podmínkách.

К dosažení nepřetržité činnost vojsk je 
nutné v současných podmínkách počítat 
zvláště s takovými faktory, jako je mož­
nost hromadných ztrát vojsk a bojové tech­
niky, vysoká dynamika rozvíjení průběhu 
bojů a sražení. Proto obsah, úkoly, charak­
ter a rozsah opatření к obnovení součin­
nosti a způsoby jejich uskutečňování je 
nutné přesně koordinovat s konkrétně 
vzniklou situací a předvídáním jejích mož­
ných změn. Je zřejmé, že prvořadým úko­
lem bude rychlá výměna vyřazených svaz­
ků bojeschopnými útvary a obnovení boje- 
schopnosti vojsk (sil), na které byl veden 
úder, dále včasné upřesnění úkolů a ně­
kdy i nově organizovaná koordinace čin­
nosti vojsk.

Štáby musí důkladně zvládnout uměni 
předvídat vývoj situace, zvláště včas před­
vídat narůstání a vznik kritických a kri­
zových situací, přijímat účinná protiopa­
tření к jejich odvrácení a uchování odol­
nosti vojsk a operativně reagovat na rychlé 
změny situace. V průběhu vedení operace 
budou všechny otázky součinnosti řešeny 
a předávány podřízeným souběžně s při­
jetím nových rozhodnutí a současně se sta­
novením upřesněných úkolů.

Jedním z hlavních faktorů úspěšného ve­
dení operací je všetranné technické a 
týlové zabezpečení vojsk (sil). Jeho dosa­
žení bude v mnoha směrech záviset na 
kvalitě řešení těchto problémů a přesné

součinnosti mezi orgány technického a tý­
lového zabezpečení spojeneckých armád.

V letech Velké vlastenecké války týl So­
větské armády společně s týlovými orgány 
armád spojeneckých států zabezpečoval 
spojenecká vojska materiálními prostředky 
jak v období jejích organického vytváření, 
tak i v dalším při vedení bojové činnosti 
proti německé fašistické armádě. V sou­
časné době ovšem je nutné brát v úvahu 
tendenci mnohonásobného zvětšení potřeb 
vojsk v materiálně technických prostřed­
cích, možnost jejich vyřazení ve značně 
větším rozsahu než v minulé válce, zvýše­
ní ztrát zbraní a bojové techniky, zvětšení 
opravárenského fondu i složitější podmín­
ky činnosti orgánů technického a týlové­
ho zabezpečení.

Tyto a další okolnosti vyvolávají objek­
tivní nutnost udržovat týl spojenecké ar­
mády ve stálé pohotovosti к všestrannému 
materiálnímu zabezpečení vlastních vojsk 
(sil) а к včasnému vytvoření materiálně 
technické zásobovací základny bezprostřed­
ně na válčištích. Tento problém nemůže 
být ovšem řešen bez mezistátních dohod, 
hlediska celkové vojenské potřeby, ekono­
mických možností a zájmů všech spojenec­
kých států.

Přesnou koordinaci úsilí spojeneckých 
armád ve společných operacích vyžaduje 
také technické zabezpečení, jehož rozsah 
v porovnání s minulostí značně vzrostl. 
Souvisí to se zvýšením úrovně technického 
vybavení vojsk (sil), s různorodostí a slo­
žitostí zbraní a techniky a možností jejich 
hromadného vyřazení. Proto v průběhu 
operací je nutné centralizované vedení ne­
přetržitého technického průzkumu a kom­
plexní využívání opravárenských orgánů 
spojeneckých armád, zdokonalování jejich 
součinnosti, včasné racionální rozvinování 
opravárenské základny, další standardiza­
ce a unifikace materiálu, zbraní a bojové 
techniky.

Organizace a udržování součinnosti mezi 
orgány technického a týlového zabezpeče­
ní spojeneckých armád bude v rozhodující 
míře závislá na obsahu a charakteru čin­
nosti spojeneckých vojsk. Např. za přesu­
nu vojsk na válčiště po území řady spoje­
neckých států současně se sladěním tako­
vých důležitých otázek, jako jsou využí­
vání dopravních komunikací, letišť, orga­
nizace PVO, technické zabezpečení a další, 
bude důležité stanovit způsob hromadného 
doplňování bojovou technikou a dopravní­
mi prostředky, jejich opravy a obnovování, 
doplňování zásob materiálních prostředků, 
poskytnutí zdravotnické pomoci atd.

Sladěná práce různých orgánů týlu jak 
v rozsahu jedné národní armády, tak i ně-
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kolika spojeneckých armád, je nemyslitel­
ná bez spolehlivé spojovací soustavy, vzá­
jemné výměny informací o množství a mís­
tě rozmístění materiálně technických pro­
středků a bez pevného velení týlu.

Při organizaci a udržování součinnosti 
spojeneckých armád jsou důležité jazyko­
vé problémy. Jak potvrzují zkušenosti z mi­
nulé války, jejich naléhavost se neproje­
vovala stejně na různých stupních velení. 
Na operačně strategickém stupni velení, 
kde byli široce využíváni překladatelé a 
byla vyšší úroveň jazykové přípravy gene­
rálů a důstojníků štábů, byly tyto problé­
my překonávány bez zvláštních potíží.

Na taktickém stupni byly potíže ve sty­
ku značně častější. Soviselo to nejen s tím, 
že většina důstojníků štábů svazků, útvarů 
a jednotek neznala příslušnou řeč, ale také 
s nedostatkem překladatelů v jejich orga­
nizaci. Současně však rozsah společné čin­
nosti velitelů součinnostních svazků a 
útvarů neustále narůstal. Proto vzájemné 
studium jazyků důstojníky spojeneckých 
armád v letech minulé války bylo jedním 
z nejdůležitějších a aktuálních problémů.

Význam zvyšování úrovně jazykové pří­
pravy důstojnického sboru v soudobých

podmínkách nesmírně narůstá v souvis­
losti s tím, že slaďování společných čin­
ností vojsk bude probíhat velmi často za 
značného nedostatku času, v podmínkách 
náhlých změn situace, nutnosti splnění ne­
nadále vzniklých úkolů a uskutečnění ma­
névru na nejnebezpečnější směry v mini­
málně krátké době.

К řešení jazykového problému ve Spo­
jených ozbrojených silách států — účast­
níků Varšavské smlouvy se uskutečňují 
rozsáhlá opatření. Mezi nejdůležitější pa­
tří:

— bratrská pomoc Sovětského svazu ji­
ným socialistickým státům při přípravě vy­
soce kvalifikovaných důstojnických kádrů,

— široké využívání forem společného 
výcviku jednotek spojeneckých armád a 
další integrace bojové přípravy,

— zpracování slovníků a výměna studij­
ní literatury,

— účast na společných výcvikových opa­
třeních,

— doplňování orgánů velení generály a 
důstojníky, kteří znají příslušné cizí ja­
zyky atd.

Analýza zkušeností z minulých válek a 
charakter soudobých operací dokazují, že 
princip plnění bojových úkolů v operacích 
jakékoholi rozsahu společným a přesně 
zkoordinovaným úsilím spojeneckých ar­
mád má nejdůležitější význam pro dosažení 
úspěchu při zničení společného nepřítele. 
Součinnost se v současné době v podstatě 
stala jedním z hlavních faktorů zabezpe­
čení vítězství. To klade nové a vyšší poža­
davky na odbornou přípravu velitelů a štá­
bů spojeneckých armád.

Dobrou školou při zdokonalování jejich 
mistrovství je tvůrčí studium bojových zku­
šeností z minulých válek. Jednota názorů 
spojeného velení a národních velení na 
vedení válečné činnosti, vzájemná výměna 
operačních skupin (styčných důstojníkůJ 
na různé úrovni a jejich efektivní činnost, 
pravidelná vzájemná informace o vzniklé 
situaci, pevné spojení, široké používání 
jednotné formalizované dokumentace, stej­
ná odpovědnost za úspěch vlastních vojsk 
před spojeným a národním velením jsou 
základními přepoklady těsného sladění je­
jich úsilí v soudobých operacích a úspěš­
ného dosažení jejich cílů.

Velká úloha při řešení problémů sou­
činnosti patří podrobné koordinaci plánů 
rozvoje spojeneckých armád, prosazování 
jednotné vojenskotechnické politiky, usku­
tečňování sladěných opatření v oblasti uni-

fikace, standardizace druhů zbraní a bo­
jové techniky a dále koordinaci vědecko­
výzkumných a zkušebně vývojových prací 
ve vojenské oblasti.

Zvláštní místo v rozpracování společných 
názorů na charakter soudobé války, způ­
soby jejího vedení, organizační, vojensko- 
politické principy výstavby a zdokonalování 
Spojených ozbrojených sil států — účast­
níků Varšavské smlouvy, na obsah, formy 
a metody výcviku a výchovy vojáků má 
marxisticko-leninská vojenská věda.

Zvýšení úlohy součinnosti, složitosti a 
značného rozsahu úkolů к jejímu zabezpe­
čení i závažné důsledky narušení vzájem­
ného úsilí v operacích vyžadují nutnost 
včas a dokonale propracovat otázky sou­
činnosti spojeneckých armád při řešení 
společných úkolů operační, bojové a poli­
tické přípravy vojsk. К tomu je zapotřebí 
maximálně využít všech možností, které 
existují při společných opatřeních, zejmé­
na na takových cvičeních, jako jsou např. 
Bratrství ve zbrani, Štít, Sojuz a další. Ve­
litelé a štáby v průběhu těchto cvičení za 
složitých podmínek, maximálně přiblíže­
ných reálné situaci, houževnatě a cílevě­
domě zdokonalují své umění a návyky při 
organizování a udržování součinnosti.

Metody práce velitelů a štábů při orga­
nizování součinnosti jsou podmíněny vznik-
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lou situací, cíli operací, obsahem a cha­
rakterem plněných úkolů a složením sou­
činnostních vojsk (sil). V závislosti na 
těchto faktorech může být úsilí slaďováno 
na mapě, plastickém stole a bezprostředně 
v terénu. Je pochopitelné, že při dostatku 
času je hlavní metodou organizace součin­
nosti práce v terénu. V průběhu této prá­
ce na základě vytvořeného modelu mož­
ného vývoje operace a boje je účelné po­
drobně rozebrat hlavní varianty činnosti 
různorodých sil a prostředků, najít opti­
mální způsoby řešení operačně strategic­
kých, operačních a taktických úkolů.

Při koordinaci činnosti vojsk ve všech 
případech je důležité, aby nebylo plýtváno 
časem na řešení těch otázek, které jsou 
podřízeným známé ze směrnic, rozkazů, 
nařízení a dalších dokumentů. Efektivnost 
organizace součinnosti může být vysoká 
jen za předpokladu, že velitelé si předem 
přesně ujasnili svou úlohu a místo v ope­
raci (v bojové činnosti), určené bojové 
úkoly a způsoby jejich plnění i možnosti 
a způsob bojového použití součinnostních 
vojsk. Jen na tomto základě je možné 
v krátké době věcně a konkrétně zkoor­
dinovat úsilí různorodých sil spojeneckých 
vojsk к dosažení vítězství nad nepřítelem 
s malými ztrátami a ve stanovené době.

Důležitou úlohu při organizaci a udržo­
vání součinnosti má štáb, který na zákla­
dě stanovené doby a zvolené metody práce 
zpracovává zprávy o situaci a potřebné 
propočty, připravuje návrh plánu součin­
nosti a v průběhu organizace součinnosti 
jej upřesňuje, předává potřebné úkoly vy­
konavatelům a zabezpečuje jejich splnění.

Značnou pozornost stále rostoucímu vý­
znamu sladění úsilí spojeneckých armád 
ve vševojskových a společných operacích 
věnují i zahraniční vojenští odborníci. Na­
příklad problémy součinnosti spojeného ve­
lení a národních velení způsobují ve velení 
NATO nejvíce starostí. Velení NATO ne­
ustále hledá způsoby řešení tohoto problé­
mu a vynakládá značné úsilí ke zdokona­
lování součinnosti. Hlavní pozornost vě­
nují včasnému určení sestavy vojsk, která 
jsou předávána do operačního podřízení 
jednotlivým velitelstvím NATO, způsobu a 
době jejich nového podřízení a také rozdě­

lení rozsahu odpovědnosti mezi spojenými 
a národními orgány velení.

К udržování těsné součinnosti mezi usku­
peními vojsk v mnohonárodní struktuře 
NATO se předpokládá vyčlenit do nadříze­
ného spojeného velení speciální styčné 
skupiny od všech národních velení. Každý 
důstojník takové skupiny musí znát jazyk, 
zbraně a bojovou techniku všech států — 
účastníků bloku i organizační strukturu 
vojsk a všechny dokumenty, které pojed­
návají o součinnosti.

Otázky součinnosti jsou prakticky pro­
cvičovány na všech cvičeních NATO. К do­
konalejšímu zvládnutí úkolů vedení sladě­
né společné válečné činnosti zúčastňují se 
cvičení v posledních letech také civilní or­
gány, vládní instituce a resorty států — 
účastníků bloku, které mají návaznost na 
válečnou ekonomiku, mobilizaci vojáků a 
materiální zdroje, civilní obranu a týlové 
zabezpečení.

Jedním z hlavních úkolů, které jsou plně­
ny na těchto cvičeních, je všestranné pro­
cvičení součinnosti především na taktic­
kém stupni, kde se v největší míře proje­
vují rozdíly v úrovni bojeschopnosti útva­
rů, jejich organizační struktury, výzbroji 
a jazyka. Přitom je věnována zvláštní po­
zornost sladění společného úsilí na stycích 
mezi svazky různé národnosti, protože tam 
činnost útvarů vyžaduje nejpodrobnější 
koordinaci. V NATO jsou vypracovány z to­
hoto hlediska speciální zásady, které upra­
vují úkoly vojsk na stycích (bocích), dobu 
obnovení sil к jejich zabezpečení а к or­
ganizaci součinnosti. Velký význam se při­
kládá rovněž systému rozpoznávání spoje­
neckých vojsk a nepřítele. Již v míru platí 
v armádách NATO pokyny к vzájemnému 
rozpoznávání vojsk.

Ke zvýšení úrovně sladěnosti vojsk a sil 
při společné činnosti přispívá kromě toho 
zavádění jednotných vzájemně dohovoře­
ných programů výcviku vojáků, metodik 
cvičení a nácviků i jednotných kritérií hod­
nocení výsledků bojové přípravy.

Takovými opatřeními se snaží vojensko- 
politické řídící orgány bloku NATO vytvo­
řit přesný a efektivně působící vojenský 
systém к realizaci svých agresivních plá­
nů proti silám míru a socialismu.

Na základě zkušeností z minulé války, operační a bojové přípravy armád států — 
účastníků Varšavské smlouvy a s přihlédnutím к názorům vojenského velení agresiv­
ního bloku NATO na přípravu ozbrojených sil, jsou v Článku rozebrány jen některé 
otázky součinnosti vojsk spojeneckých armád v operacích. Hluboké a všestranné stu­
dium problémů, koordinace jejich úsilí a způsobů činnosti je jedním z nejdůležitějších 
teoretických a praktických úkolů. Vypracovaná doporučení na zdokonalováni organizace 
a udržování těsné a trvalé součinnosti mezi různorodými silami a prostředky, jejich za­
vádění do praktické práce velitelů a štábů budou napomáhat dalšímu zvýšení obranného 
potenciálu a bojové pohotovosti Spojených ozbrojených sil států — účastníků Varšavské 
smlouvy.

77


